
会議概要録 

開催概要 

 ○ 名 称：平成２０年度 第９回 東区自治協議会 第一部会 

 ○ 日 時：平成21年１月１6日（金） 午前10時００分～午後１１時５０分  

 ○ 場 所：東区役所分館 B会議室 

 ○ 出席者：委員 

        鈴木委員，白井委員，木島委員，権平委員，田中委員，村山委員， 

小暮委員，岩橋委員，和田委員 

      ：事務局   政策企画課職員 

             総務課職員 

 
審議内容 

 

○ 当日は「自主防災組織の活動の活性化について」を議論のテーマとしました。 

○ 冒頭，資料に基づき，区役所総務課の安心安全係の担当職員より以下の項目について

説明がありました。 
   ・自主防災組織の結成率 

・自主防災組織の結成促進に向けた区の取組み状況 
  ・すでに結成されている自主防災組織の活動状況 
・自主防災組織に対する区が行なっている支援策 

 
(主な内容) 

東区の自主防災組織の結成率については今年１月現在で 73.4%であり，８つの
区の中では２番目に高い状況でした。 

 
既に結成済みの自主防災組織での防災訓練の実施状況について。183の自治会が
結成済みのところで，今年度は 105 の自治会が実施している。ただし，いくつか
の自治会が合同で訓練を行なう場合が多く，本来望まれる，単独自治会単位での

きめ細かな訓練をしているところは多くないという状況にあります。 
 

また，自主防災組織での訓練が多くなると，人手の問題で消防署の方でも対応

が難しくなるという現実も聞かされました。 
 
以上の説明を受けた後に，質疑応答，意見交換を行ないました。 

 
 

○ 「自主防災組織の結成が遅れる理由，問題点」について，以下のような意見がありま

した。 

・ 自治会長が一年交代の場合は，面倒なことを避けて，組織の結成を後回しにしてしま

う傾向がある。 
・ 災害に対する現実感や危機感がないため，自主防災組織の必要性を感じていない人が

多い 
などの意見がありました。 



○ 以上の問題点を受けた「自主防災組織の結成を働きかける策」として，以下のような

意見がありました。 
・ 未組織の自治会に対して現在の結成率の数字をアピールするなどして，「未組織の自

治会は遅れているのだ！」と自覚してもらい，危機感を持ってもらうことが必要だ。 
・ 自主防災組織の立上げについてどのように考えているのか，アンケートをとってみる

のもよいのではないか。 
・ 映画などＰＲ材料を使って，災害の恐さ，緊急時の地域での防災組織の必要性を地道

に訴えていく。 
・ 地域で行なう防災訓練を公開して，住民から見てもらうことが自主防災組織結成の啓

発になるのではないか 
などの意見がだされました。 

 

○ 最後に 
・ 次回は，自主防災組織を結成した自治会は増えているが，実際に活動していない自

治会も多いように聞いているので，「自主防災組織の活動の活性化について」という

テーマを中心に意見交換したいと考えています。 

    

○ 次回開催について 

    日時：平成21年 2月１3日（金） 午前10時～ 

  場所：東区役所分館 B会議室 

 
 


